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Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Anden behandling af lovforslag nr. L 26: 
Forslag til lov om ændring af retsplejeloven. 
(Behandlingen af større straffesager om økono- 
misk kriminalitet, adgang til teleoplysning i 
visse børsstrafferetlige sager m.v.). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 5/10 2005. Første behandling 28/10 
2005. Betænkning 8/12 2005). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslaget sattes til for- 
handling under et. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget forkastedes, idet 19 stemte 
for, 92 imod. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 

Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Kl. 13.10 

Den næste sag på dagsordenen var: 
10) Anden behandling af lovforslag nr. L 40: 
Forslag til lov om ændring af straffeloven. 
(Skærpede regler om strafudmåling for forbry- 
delser begået med baggrund i den forurettedes 
lovlige ytringer i den offentlige debat). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 27/10 2005. Første behandling 4/11 
2005. Betænkning 8/12 2005). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
11) Anden behandling af lovforslag nr. L 66: 
Forslag til lov om ændring af lov om offentlige 
indsamlinger og pyramidespil. (Rammeorgani- 
sationers adgang til at foretage gade- og hus- 
indsamling). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 16/11 2005. Første behandling 29/11 
2005. Betænkning 8/12 2005). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 
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Forhandling 

Rune Lund (EL): 
Det her forslag drejer sig jo om, at regeringen i 
finanslovaftalen stiller krav om egenfinansiering 
af de såkaldte rammeorganisationer, når de la- 
ver ulandsprojekter. De seks organisationer er 
Røde Kors, Folkekirkens Nødhjælp, Red Barnet, 
Mellemfolkeligt Samvirke, Ibis og C ARE. 

Man siger, der skal være en egenfinansiering 
på 5 pet. i 2006 og en egenfinansiering på 10 pet. 
i 2007. 

Vi har allerede set, hvad konsekvenserne af 
det er. De er, at Mellemfolkeligt Samvirke har 
meddelt, at de nu skal fyre 22 mennesker, og at 
de i 2006 skal samle 5 mio. kr. ind og i 2007 9 
mio. kr. 

Vi har set i forbindelse med jordskælvskata- 
strofen i Pakistan, at der har det taget omkring 
en måned at samle 15 mio. kr. ind, og så tager 
det ikke særlig lang tid at regne ud, hvad det her 
vil betyde for den langsigtede ulandsbistand. 
Det vil betyde en nedgradering, en værre situati- 
on i forhold til at få den optimale, gode, langsig- 
tede ulandsbistand. 

Det, det så til gengæld betyder, hvis man skal 
overleve som organisation i det her, er, at man 
skal satse mere på oplysningskampagner, på 
indsamlingskampagner. Det er der ikke nødven- 
digvis noget galt i, men problemet er bare, at det 
er meget nemmere at samle ind til nødhjælps- 
indsats, end det er at samle ind til den langsigte- 
de ulandsbistand. 

Hvem kan ikke samle penge ind, når der 
kommer en flodbølge væltende ind over turist- 
hoteller i Sydøstasien? Det er nemt. Det kan 
også være lidt nemmere, når der er tale om en 
jordskælvskatastrofe i Pakistan, selv om det 
trods alt også er svært. Men helt svært bliver det 
altså, når det er den stille sult, der er tale om, når 
det er de 25.000 børn, der dør af sult og underer- 
næring hver dag. Så er det nogle helt andre vil- 
kår. Og det er dén langsigtede, seje indsats, som 
kommer til at lide under det her. 

Et andet problem er også, at de seks ulands- 
organisationer, som her er nævnt, jo ikke har 
været hørt. Det her er noget, der er blevet beslut- 
tet på et sent møde i Finansministeriet under fi- 
nanslovforhandlingerne. Man har slet ikke ind- 
draget de her organisationer. 

De har så efterfølgende sagt: Vi vil faktisk 
gerne være med til et egenfinansieringsprogram 
-  det er i orden -  men vi bliver nødt til at indfase 

det på en ordentlig måde, sådan at det ikke går 
ud over ulandsbistanden. 

Til det formål har vi så det her lovforslag, 
L 66, som jo faktisk giver tre ud af de seks ram- 
meorganisationer -  Mellemfolkeligt Samvirke, 
Ibis, CARE -  øgede muligheder for at lave en 
indsamling. Men det er jo slet ikke nok. Det er 
som et plaster på et åbent benbrud. Der er slet 
ikke tænkt over, hvordan man overordnet set 
skal gribe den her problemstilling an. 

I den forbindelse har vi under udvalgsarbej- 
det faktisk bedt om et notat. Regeringen har jo 
meldt meget frisk ud, at de her ulandsorganisa- 
tioner da sagtens vil kunne samle de penge ind, 
og at det skam da ikke vil gå ud over noget af 
den langsigtede ulandsbistand. Så har vi bedt 
om det her notat, for vi vil da gerne være oply- 
ste, oppositionen i udvalget, når nu regeringen 
mener, at det sagtens kan lade sig gøre at samle 
de penge ind. 

Det, vi har fået, temmelig arrogant faktisk, er 
en oversigt over, hvad de her organisationer har 
samlet ind sidste år. Det var ikke det, vi bad om. 
Vi bad om et stykke papir med de tanker, de 
overvejelser, der ligger bag, når regeringen me- 
get frisk og frejdigt kan gå ud og sige, at det ikke 
bliver noget problem at samle de her penge ind, 
at det ikke bliver noget problem, at ... 

Formanden: 
Jeg må lige bede om ro, sådan at vi kan høre, 
hvad hr. Rune Lund siger. 

Kl. 13.15 

Rune Lund (EL): 
Tak, hr. formand. 

Vi har ikke fået det notat, vi bad om, så det 
må vi jo følge op på for at få et svar drevet ud af 
det. Men det er da utroligt, man ikke kan få et 
notat om, hvad de økonomiske konsekvenser vil 
være for den langsigtede ulandsbistand, når re- 
geringen så friskt og frejdigt siger, at der ikke er 
noget problem i at samle de her penge ind. 

Man står lidt i sådan en blandet situation her, 
for man kunne så vælge at stemme for den her 
marginale forbedring -  og det er som at sætte et 
plaster på et åbent benbrud. Det har en samlet 
opposition i det her Folketing valgt ikke at gøre. 

Vi vil til tredjebehandlingen af det her forslag 
undlade at stemme. Det vil vi, fordi der ikke er 
ført en høringsproces med enkelte organisatio- 
ner; det vil vi, fordi det er fuldstændig uklart, 
hvad de økonomiske konsekvenser vil være; det 
vil vi, fordi det er fuldstændig uklart, hvad de 
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langsigtede konsekvenser vil være for den dan- 
ske ulandsbistand i forhold til de her seks orga- 
nisationers arbejde på det her område. 

Så jeg er meget glad for, at vi i det mindste 
har en opposition, som siger: Vi vil ikke tage an- 
svar for noget, som er så elendigt her; vi vil und- 
lade at stemme, når det kommer til tredjebe- 
handling. Og det synes jeg i det mindste er godt. 
Så kan vi se på at få lavet de hersens regler om, 
når der engang efter et kommende valg er kom- 
met en ny regering, så vi også kan få en rege- 
ring, som har nogle fornuftige tiltag på ulands- 
området i stedet for, at de bare skærer ned og 
skærer ned og skærer ned og driver hetz mod 
ulandsorganisationer og forhindrer det arbejde, 
der skal til for, at vi kan få en bedre og mere ret- 
færdig verden. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til tredje behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
12) Anden behandling af lovforslag nr. L 13: 
Forslag til lov om markedsføring. 
Af familie- og forbrugerministeren (Lars Bar- 
foed). 
(Fremsat 6/10 2005. Første behandling 12/10 
2005. Betænkning 5/12 2005). 

Der var stillet 10 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under et. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-10 vedtoges uden afstem- 
ning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Anden behandling af lovforslag nr. L 15: 
Forslag til lov om ændring af lov om arbejds- 
løshedsforsikring m.v. (Udvidet adgang til 
overflytning, supplerende dagpenge, forenk- 
ling m.v.). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsat 5/10 2005. Første behandling 3/11 
2005. Betænkning 12/12 2005). 

Der var stillet 3 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under et. 

Forhandling 

Jytte Andersen (S): 
Et mindretal i Arbejdsmarkedsudvalget har stil- 
let to konkrete forslag, som jeg godt vil knytte et 
par bemærkninger til. 

Det ene vedrører det, som beskæftigelsesmi- 
nisteren har indarbejdet i lovforslaget, nemlig at 
ledige kan flytte a-kasse under ledighed, dog 
kun på en sådan måde, at de kan flytte til en 
tværfaglig a-kasse. Det er en meget klar favori- 
sering af tværfaglige a-kasser, som tydeligvis er 
ideologisk bestemt. 

Vi synes, det er en dårlig idé. Vi synes, det er 
en dårlig idé, fordi det vil mindske fleksibilite- 
ten på arbejdsmarkedet. Det vil åbne mulighed 


